

本日憐愛

愛
美
日
本
(續完)

百餘社團壽 蔣總統

在外國，能够有百多個團體代表爲中國領袖祝壽，恐怕是世界上空前的第一次。

民國六十一年七月，我從戰地越南返香港，不久即受日本世界國際文化產業促進會之邀，匆勿從港飛日，參加七月廿三日九州福岡之會（當時香港被邀的尚有華僑書院院長王叔陶及畫家林建同等）會後由九州自南至北，沿途參觀佐賀名古屋京都等十多城市而抵東京，當該會八十六高齡總裁中野與之助，獲知我畫馬，即要求我即席揮毫以後，讚嘆之餘，即請我由旅邸移居該會總部貴賓室，並派幾位小姐照顧我。不久，聽黑田告訴我，中野總裁準備先由中首相訪美，求見尼克森，幫助制止田中之訪大陸及不與中共建交，這一消息，真使我大爲感動。因中野總裁不僅耆高齡，且兩腿麻痺，靠輪椅代步，今爲我中華比擬，但包胥是爲了自己的國家，而中野是爲了民國，竟不辭遠涉重洋，採取最勇敢的正義行爲，在我們中國歷史上也只有申包胥乞師秦庭差堪照，直到田中訪美歸日，才能成行。

中野總裁訪美歸來，席不暇暖，即決定立即組團訪華，並參加我們的國慶。可是，此時正當斷交之後，反目如火如荼，他們一怕下飛機會遭

擲石，二怕我國政府乏人理會，他們沒臉返日本

，該會祕書長中野利弘一再和我商量，我因爲中野總裁訪美訪華之毅勇所感動，而且此一義勇行徑，祇我一人洞悉底蘊，畫家本不宜多問事，但

古代弦高一商人，尚知矯命犒師，我怎能當此關頭，放棄國民一分子之「匹夫有責」呢。乃一面竭力請求我大使館趕辦簽證，一面寫信及長途電話報告國內有關機構首長及各報社，詳細說明中

野總裁見義勇爲之內容。結果，滿懷疑懼的中野總裁獲得我朝野各方相當隆重的禮遇和電視報紙的揄揚，認爲訪華十分成功。他于返日後立即召集全國百多個分會之代表，在東京一大酒店開會

，一面一致決議「永遠親華」一面設置禮堂懸掛中日國旗及 蔣總統玉照，全體代表二百餘人，恭向我 總裁鞠躬祝壽，並請我大使館林參事演說。（此時大使館名義上已關閉，彭大使不便出面）林參事演說當然痛斥田中斷交之非，各代表態度嚴肅，不斷點頭，且有落淚者。（筆者被邀光邀及中央社張君共同參加）事後林參事一再誇我國民外交做得非常成功。事實上也祇是適逢其會，爲其所當爲而已。

後來幾月以後，看報上說日本各地紛紛成立親華團體，當然是中野總裁策動的。印 蔣總統在抗戰時發表的「敵乎？友乎？」那篇文告，並印發中共如何赤化日本的戰略等許多

葉醉白

我接受中野與之助總裁的邀請，住在東京新宿區該會總部之內，歷時半載有奇，可說是同他們生活在一起，故知之頗詳。該會名稱爲世界國防文化產業促進會，其宗旨致力於國際和平而以文化產業合作爲手段，其幕後則爲大藏、通產、勞

働、文部所支持，該會在幾年之間，在全日本建立百餘分會，香港及亞洲許多國家，亦已成立若干分會，實力相當雄厚，在東京總部辦公的只有四十餘人，奇怪的是這批青年都是爲崇敬中野總裁的宗旨而來盡義務的，大家不受薪給，而由家

裏供給津貼，會中只供給膳食及每年兩套服裝，可是他（她）們的工作，說出來幾無人會相信。每天清早四時半便起床，即全體動員做清潔工作，從七時早餐後，就一直工作到夜晚，普通到九時，有時加班到十二點或一點，從沒有週末和星期日，甚至過年也有好多人不願回家。她們都身兼數職，有貴賓來，穿起吳服做招待，像古典美人；利用空隙（如中野總裁訪美留下來的人）又穿起工人裝，完全是個泥水匠。又做收發，又兼打字。總之什麼都做，什麼都自動搶到做，她們年齡也不小了，但她們不知什麼叫戀愛，也不想到要結婚，她們爲了信仰和工作，什麼都忘記了。

這當然是一個最反共的團體，他們老早就翻印 蔣總統在抗戰時發表的「敵乎？友乎？」那篇文章，並印發中共如何赤化日本的戰略等許多

最妙的是中野總裁的壯志，都不爲三個兒子所贊成，而被中野驅逐。現在在中野總裁左右，忠心耿耿的中野利弘和中野良子等全都是義子義女，道不同不相爲謀，親生子也路人不如，中國古代也有不少例子。

黑馬為天馬辦畫展

留日數月，關於我的畫展活動，有兩大困難，第一、東京有名的畫廊，非早一、二年先行預訂，臨時決無地可展，笛川良一曾爲我介紹東京最大最有名的三越百貨公司畫廊，公司各部負責人立時會商，無奈三年檔期全部定盡，第二、報紙、電視幾乎全面親共，難期將我作品與日本社會相見，文部大臣、參衆議員只是一點國民外交，國際文化促進會也是愛莫能助，正在爲難之際，一匹「黑馬」來了！

有一位名叫有岡芳一，他曾在北平二十年，說得一口很標準的國語，他現任內外經濟通訊社社長，一個偶然的機會，他看見我的畫集，後來他拿畫集給東京美術沙龍社社長竹田嚴道看，竹田嚴道在北濟道也是一家日報社長，他此時正參加國會議員的競選。據介紹，他是當時世界第一大畫商（一九七一年統計，莫斯科美術館出售八千餘件，而東京美術社售出一萬七千餘件）竹田一

事成之後，一九七三年二月一日，竹田將我作品在東京有樂町大百貨公司畫廊作首次展出，一週之內，百件畫馬，全部售罄，第二站是小地

方大分，原定展期兩天，第一天被搶購一空。

我在國內及南洋，並未用過「天馬展」的名稱，後來因我寫了一本「天馬論」，指出馬有「

天眞」「天美」「天善」「天行」四大驥德，且有「天馬行空」「開張天岸馬」之意境上的名句，漢武帝爲奪得大宛之天馬而作「天馬歌」，香

港大詩人曾克耑亦作「天馬歌」相覶，日本名家高木桂藏願將我尚未出版之天馬論譯爲日文，

爲此竹田嚴道的展覽我的作品，居然就用「葉醉白天馬展」發請柬，並在各大報刊出廣告「天馬

創作家，世界之巨匠。」而在今年，更組織「葉醉白天馬事務局」，專司全國五十都市之展覽。

日本政客軍閥氣量狹窄，從其侵略中華與偷襲珍珠港可以知之。但日本在文化方面，却似乎相當的大度。我在電視上還看見隆重其事的介紹

楚霸王與李太白。據說，齊白石早年在北平開畫展，無人買畫，忽有日本總領事須磨參觀後將他

的畫全部收藏下來，於是白石之名大著。至于最近吳清源、林海峯、王貞治在日本稱霸，老實說：「天才出中國，成功在日本」，而日本均予以同本國人一樣的敬愛。至于我去日本，時機最壞，在港時朋友均警告不可去，就因爲新聞界

談到林海峯，我認爲日本頗有愛才不忌才之量，我之敢斷然赴日，則就因爲看出日本社會這個敬才而不忌才的特點。

迨我抵日以後，我和一位華僑助手從齊白石

談到林海峯，我認爲日本頗有愛才不忌才之量，問他我這觀點對不對，他說「對的，日本人的特

點，只要你比他強。」後來居然在三大難惡劣環境之下，鑽出一匹「黑馬」，而且這匹「黑馬」

還被妄稱爲「天馬」。無論如何，日本社會之「崇善」精神，真可算得是日本文化的一部分。

頗使我感動的是一位日本畫馬專家海老根駿

堂，在我離日赴美之前，一批日本畫家爲我餞行，宴後，有人提議至我居處共同作畫。當然我以

主人的地位，請他們先畫，海老根駿堂頗爲自得，一面畫馬，一面用日語向他們解釋。最後輪到我，我是用疾風迅雷之勢大草書的潑墨法畫的，

在他們凝神屏氣的一剎那，即已揮成一幅飛馬，舉座爲之震驚，海老根更高聲連喊「世界第一」

達四次之多（助手郭秋娥小姐翻譯告我）事實上那幅畫畫得並不好，只是氣勢壓倒他們而已。不過，我看海老根駿堂以前爲日本天皇及諸將軍畫

馬祇是工筆放大，今一旦用大筆作畫，連中鋒側鋒也分不清，事實上他連用筆用墨還真有入門。但是他已畫馬五十年比我多畫了二十年。

敵乎友乎我見猶憐

這樣看來，對於日本文化，似可獲得若干窺察的途徑，第一、是日本吸收了中國文化之精華

，很有計劃很有組織的運用了「攝」（佛經上攝所歸能）「化」（加中國文化加以適度之濡化）「

分」（條理分析爲多面之道）「立」（藉道以制禮，由禮而治心而成爲心物合一之實踐型）「踐

（全面性在衣、食、住、行上實踐開來逐漸蔚爲風俗化、制度化）第二、日本文化實踐之結果，成爲強大國力，但因缺乏大道，而從帝國主義之

本質，偏擷了「武士道」作爲大道，乃成爲東亞

侵略之道首。第三、日本投降以後，始知武士道並非日本之金丹，于是乎武士道不期然而然的微下來，但其他諸小道植基仍甚深穩，于是乎又化為「在文化上保持最古，在經濟上發展最新」之特殊文化效能。第四、由于有「小道」而乏「大道」之缺陷，于是乎少數流氓型人士夤緣時會

自主之外交——被中共統戰壓倒的表面輿論——于是除舉國投入中共懷抱以外，則無日本之路。第五、更由于日本政府迷失方向，而具有深厚的中華文化根基突然吐露光芒而成為對中華文化的「反哺」作用，而形成了日本民間之反對政府比諸我們中國人之反日更為認真更為熱烈。

基于以上對於日本文化五種途徑也可說五個

橫斷面的觀察和剖析，可以明顯的看出，中日斷交以後，表露了兩個極端，在無大道可循的日本政府，一意孤行，表現了秦檜式的投降主義，而在饒有中華文化根基的日本民間，擇善固執，表現了岳武穆的精忠主義。那麼，現在要問，斷交後之日本，究竟是我們之敵，抑是我們之友呢？我們將採取一元的反日論，抑或採取當反的去反，當親的去親之二元論呢？

新的現象值得注意



本文作者（中）與日本文部大臣稻葉修之子媳。（左）合影，右為稻葉修之子媳。

而當權派，一下子迭受三個巨浪所衝擊——經濟大國再變為政治大國——與美國脫離而作獨立自主之外交——被中共統戰壓倒的表面輿論——

我們往昔有一個時期，不惜「揠苗助長」手段，認為必須首先打倒古文化，才能實現國家之現代化。現在從日本這個在文化上保持最古，而在經濟上又能發展最新這個特殊規律來看，往時我們國家之不能現代化，不是罪在古文化，而是罪在古文化之未能實踐。

最近從報上看見政府領導階層常有「往下紮根」的號召。這可說是建設新中國的基本路線。往下紮什麼根呢，不外於文化和經濟，但經濟之根，仍有賴於文化。

那麼，我們將要怎樣把我們的文化「往下紮根」呢？也就是如何真正實現蔣總統提示的復興中華文化呢？這個問題實在是太大，但若就其最高原則而觀，不外於首先要建立「民族本位的文化思想觀」，其次趕速糾正花團錦簇的飄萍式的虛蕩文化，而變為樸實的去蕪存青的「全面實踐」「全盤皆活」的文化型，再其次は知識階層不必太集中于大道之宣揚，而致力于全社會新小道之建構，從而塑造小道大道階梯性的整套性的革命文化。有一個新現象值得注意，那便是日本反哺之美德，這正顯示了我們自己古文化外延（禮失而求諸野的意思）的偉大積效，我們應該趕快收拾起對那一小撮政客仇恨，而寬宏大量的迎接這大面形的日本民間親華的真情摯誼，（所以中華學術院授予中野與之助哲士名位是很明智的）更進一步，對中日間作有計劃的國民外交與文